



「我們不能只和台灣的醫院比，還要和國外比，讓台灣走上世界舞台！」「我當會長時，我的秘書長是美國 Mayo Clinic 的院長，申請經費時，還得越洋將單據 fax 至台灣找我簽字哩！」

傑出校友專訪系列之三

## 攀登世界級的顛峰

——彭瑞鵬醫師專訪

採訪：林俊豪、羅君禹 撰稿：羅君禹 編輯：陳資濤、洪文岳

走進台北榮總胸腔部彭瑞鵬主任的辦公室，裡面堆滿了國際醫學會議錦標，和從各國傳真來待審查的論文。學術成就斐然的彭主任，大概天生就是立志做大醫師的吧！

### 艱苦的求學經歷

「不是因為興趣而選擇唸醫學系，主要還是家庭因素啦！」彭主任呵呵一笑：「民國四五十年的時候，一般人比較窮，醫師在社會上地位比較高啦！」彭主任出生在新竹縣客家村，初中就離鄉背井到台中一中讀書。當時竹東地區有六所國小，卻只有一個中學，小學一間教室擺八十幾張課桌椅，擠得沒地方排走道；學生下課要上一號，還得爬過桌子跳到窗外去。可是唯一的男子省立中學竹中沒有初中部，建中又要求戶籍在台北才行，於是決定考台中一中。

彭主任大學時代的北醫，硬體設備很差，「考上第一次報到就撞上了颱風天，三張犁附近淹水，學校外的路還沒有鋪上柏油，泥濘得一塌胡塗，看到這種景象，老實說心灰意冷。」當

時大樓只有教學大樓和解剖室，上課還得

到鐵皮屋裡。其實不只學校窮，整個台灣社會都在過苦哈哈的日子。「我哪有時間參加社團啊？我大一開始寒暑假都不回家，得 make money，不然沒錢註冊啊！」彭主任回憶，他家裡有四個兄弟姊妹都在唸大學，得自食其力付學費和生活費。一個暑假兼四個家教，可賺八千塊，註冊費是兩千八百塊，到後來是三千八百塊，都還可以應付，另外三年級開始也到鐵路醫院檢驗室打工，接觸醫學實務。

### 榮總胸腔部的發展

雖然畢業成績名列前茅，服役時彭主任身在金門，沒辦法回本島應徵考試，失去許多 apply 大醫院的機會；直到退伍後，聽說榮總胸腔部有一個缺，就到了這裡。一九七五年，才當半年總醫師的彭主任由於表現優異，就被指派到日本國立癌病中心醫院受訓。那時台灣的肺癌病例開始增加，日本池田教授發展出用內視鏡

彭瑞鵬醫師專訪：

北醫醫學系第五屆畢業  
東京醫科大學博士  
世界氣管學會會長  
國際氣管食道醫學會理事長  
中華民國臨床細胞學會首任理事長  
臨床腫瘤醫學會首任理事長

氣管鏡，是診斷肺癌的利器。「我去日本去了七十幾次喔！」

跟池田大師在癌病中心學習後，轉至日本大學駿河台醫院待了半年。期間到德國學雷射。後來認識了早田教授（早年唯一一位以私立大學附設醫院院長入主日本外科醫學會的會長），在他做指導教授下，邊上班邊研究，又取得了東京醫科大學的博士學位。

胸腔部做為榮總的招牌，這是有歷史淵源的。國民政府帶了兩百萬人撤至台灣，包括兩萬個開放性肺結核的阿兵哥，一定得集中起來治療，上一任胸腔部主任就是籌備處處長：每募得一千萬，美援就出一千萬相對基金，所得款項，用以在彰化八卦山成立台灣結核療養總院，後改制為榮民總醫院。彭主任在任內，創立台灣第一而且唯一的「胸腔病診斷中心」，連外國胸腔病醫師看了都讚聲連連。「咳血病人來到榮總胸腔部，馬上就可以做X光，然後氣管鏡馬上可以將抹片刷出來做細胞學檢驗染色等等，所有的流程一貫作業，只費時一小時；還可以馬上做雷射，超音波和細菌培養咧！」彭主任滿意地笑著。這一套作業開始以後，全台有 1/4 的肺癌病人紛紛湧入求醫，北榮胸腔部簡直是一個肺癌中心。

### 走上世界舞台

草創兩個國內醫學會，兩個國際醫學會，還主編兩本重要醫學刊物，是彭主任最傲視杏林同儕的地方。1988年，彭主任和一群臨床醫學菁英，創立了中華民國臨床細胞學會並任首任理事長。癌組織會從生長處掉出，用此原理做子宮頸抹片和痰液檢驗，可以篩檢出子宮頸癌和肺癌。早年病理醫師並不接受這種從幾個細胞診斷出癌病變的方法，認為不夠科學，臨床醫師在此領域拔得頭籌。台大婦產科教授王耀文，魏炳炎和北醫徐千田教授的弟子們開始做 clinical cytology，發現這種診斷方式若使用得法，簡單而且正確率高。由於細胞學向屬病理學醫師的範疇，臨床醫師們向衛生署申請籌

組臨床細胞學會時，曾遭受病理學會的不斷干涉，終於排除萬難成立。前兩年彭主任接受芝加哥大學派來台北主持國際細胞學專科醫師考試的檢驗，順利取得資格認證。「和你們考組織和病理實驗一樣喔！而且從早上九點考到三點，考題包括兩分鐘一片切片，一分鐘一張幻燈片，外加一百題複選題。」有鑒於 oncology 發展一夕千里，因癌病死亡的比例節節上升，1992年，彭主任又任臨床腫瘤醫學會首任理事長，整合各領域的癌症研究工作。

「我們不能只和台灣的醫院比，還要和國外比，讓台灣走上世界舞台！」。彭主任當選過第九屆世界氣管學會會長，國際氣管食道醫學會理事長。其中國際氣管食道學會會員國有四十三國，彭主任說：「我當會長時，我的秘書長是美國 Mayo Clinic 的院長（和哈佛醫學院附設醫院，霍布金斯醫院並列美國前三名的醫院），申請經費時，還得越洋將單據 FAX 至台灣找我簽字哩！」此外，舉辦國際醫學會，編輯國際醫學雜誌，也是提高台灣醫界在國際上知名度的重要方法。彭主任曾編輯 LUNG CANCER, JOURNAL OF BRONCHOLOGY 等重要期刊，沒一兩把刷子，台灣的醫師是不可能如此讓人心服口服的。目前榮總胸腔部已經在國際上打出知名度，菲律賓及泰國都不斷慕名派員前來受訓。

榮總的臨床工作佔主任日常工作的一半以上，主辦國內和國際的各項醫學研討活動，百忙之中，還負責台北醫學院和陽明大學醫學系呼吸學科的課程。「其實我本來想走婦產科的，」這位工作之餘一直保持每天跑步五千公尺，還有騎腳踏車和爬山運動習慣的主任，回憶起當年的甘苦，不禁覺得：興趣當然很重要，但更要緊的是對自己抉擇負責，堅定意志，加強自己的工作能力。因為，「不管在哪一科，只要肯好好做，都有成功的機會！」